

做强支柱产业 做大主导产业 做亮特色产业

荣昌 争创全国百强高新区



荣昌高新区企业智能化生产车间 摄龙帆

1年提升17位 冲刺“全国百强高新区”其时已至、其势已成

今年2月，科技部火炬中心通报了国家高新区2020年综合评价结果，荣昌高新区位列全国第122位，较2019年大幅提升17位，提升位次在川渝12个国家高新区中并列（同永川、内江）第一。

“荣昌高新区在全国排名的大幅提升，反映出我们近年的发展速度和质量，也是我们争创百强国家高新区的底气和信心！”荣昌高新区管委会负责人介绍说，从2017年到2021年，高新区工业企业从446家增加到720家，工业总产值从560亿元增长到884亿元；工业增加值年均保持9%以上增长，2021年达到256亿元；工业投资增速年均20%以上，2021年完成工业投资150亿元，占全区全社会固定投资的49.18%；2021年实现工业税收12.7亿元，较上年增长32.1%。

据科技部火炬中心评价，荣昌高新区的几个核心指标均表现突出：创新能力和创业活跃度列第118位，高于总体排名4位；结构优化和产业价值链列第109位，高于总体排名13位；开放创新和国际竞争力列第103位，高于总体排名19位；综合质效和持续创新力列第114位，高于总体排名8位。

该负责人表示，荣昌高新区能取得这些成绩，得益于现代工业集群不断壮大。近年来，荣昌高新区坚持做强支柱产业、做大主导产业、做亮特色产业，大力推动产业转型升级，全面推进产业基础高级化、产业链现代化，壮大发展消费品、生物医药、电子信息、智能装备和农牧高新“1+3+1”现代工业集群。

其中，总投资150亿元的西部最大的电子电路产业园落户荣昌，华森制药成为全区首家、全市第50家主板上市企业，全国行业领先的惠达5G+数智化工厂、重庆首个光伏生产线在荣昌建成投产，昌元化工荣获全市首个国家制造业单项冠军示范企业，荣昌高新区近年获批建设重庆轻工消费品产业园、重庆眼镜产业园、重庆陶瓷产业园、重庆电子电路产业园4个市级特色产业园，被授予“中国西部陶瓷之都”荣誉称号，培育“瞪羚”企业、“牛羚”企业10家，“专精特新”企业17家。

荣昌高新区能取得这些成绩还得益于狠抓招商引资促建工作。近年来，高新区坚持以招商、资本招商、链长招商，紧盯头部企业、上市企业、领军企业，做到抓大、引强、不放手，引进了唯美（马可波罗）陶瓷、惠达卫浴、华兴玻璃、先锋医药、金标实业、中乔体育等一批行业龙头企业、上市企业，推动形成“周周有签约、月月有开工、季季有投产”的滚动接续良好局面，招商引资促进工作成效综合排名保持全市第一方阵。

4年来，荣昌高新区签约项目正式合同额每年750亿元以上，累计超过3000亿元，亿元以上重大项目300个以上、10亿元以上重大项目50个以上。到位资金从2017年的47.5亿元增加至2021年的210亿元，累计达到600亿元以上，招商引项目落地转化率每年保持在70%以上，2021年居重庆市第一位。每年实施工业项目100个以上，投产企业50个以上。电子电路产业园项目从签约到开工69天、从开工到投产345天。中乔（重庆）体育用品有限公司从签约到投产仅用时两个月，不断创造“荣昌速度”。

近年来，荣昌高新区坚持以科技创新支撑引领高质量发展，大力构建创新平台，培育创新主体，营造创新生态，加速各类创新要素资源向荣昌高新区

集聚。先后与清华、北大、浙大、中国航天、国家工程研究中心、大湾区科创服务中心等高校和科研机构构建战略合作关系，产生直接和间接经济效益超过30亿元。市级及以上科创研发平台从40个增加到77个，市级科技型企业从79家增长到650家，国家高新技术企业从37家增长到123家。拥有国家级、省（部）级科技成果及发明专利630件，拥有国务院特殊津贴专家、突出贡献专家110人。特别是去年3月，在科技部的大力支持下，荣昌成功获批“国家生猪技术创新中心”，这是我国农业领域首个、也是重庆首个国家技术创新中心。

经过30年的积累与沉淀，特别是随着“一带一路”、长江经济带和成渝地区双城经济圈等重大战略深入实施，以及新一轮科技革命和产业变革加速演进，荣昌高新区冲刺“全国百强高新区”其时已至、其势已成。

明确13项重点任务 力争5年实现工业总产值、增加值“双倍增”

荣昌将如何争创全国百强高新区？今年3月，荣昌区委、区政府出台了《荣昌百强国家高新区创建工作实施意见（2022—2026）》，围绕“规划引领，做优空间”“产业引领，做大经济”“科技引领，做强创新”“改革引领，做大开放”四个方面，明确了加快提质扩容、布局建设南部科创中心、产城景融合发展、招大引强引资引智、培育先进制造业集群、转型升级传统产业、营造创新创业良好生态、激发企业创新内生动力、培育高新技术企业、鼓励开展国际合作、构建协同开放创新格局、优化营商环境、营造“近悦远来”人才环境等13项重点任务。

比如在规划引领、做优空间方面，荣昌高新区将重点布局建设成渝地区双城经济圈科创中心项目。

该项目预计总投资40亿元，建设地点为荣昌高新区南部拓展区，建设规模约2.5平方公里、总建筑面积约30万平方米，主要建设内容涵盖创新中心、人才中心、孵化中心、会议展示中心、检测中心以及中央公园等配套设施。该项目将按照“一年开工、三年成型、五年全面建成”推进，着力集聚高端创新资源，创建市级自贸试验区联动创新区，推动荣昌制造向创造和智造转变。

目前，占地约1000亩、预计投资2.6亿元的中央公园项目已完成选址，正在进行规划设计，预计年内开工，2023年底即可建设完工。届时，浅山秀水风情的中央公园将作为彰显荣昌城市形象、展现城市气质的“新地标”，在满足群众休闲娱乐需求的同时，为荣昌高新区着力构建产城景融合发展新格局固本筑基。

在产业引领、做大经济方面，荣昌高新区将聚力发展“1+3+1”现代工业集群，围绕食品、服饰、陶瓷等主要消费品，做强支柱产业，打造成渝重要的“中央厨房”和健康食品加工基地，建设中国（西部）陶瓷之都，加快推进陶瓷产业升级，打造中国西部服饰产业基地，提升设计创意与文化内涵；做强主导产业，打造200亿级生物医药、300亿级电子信息、500亿级智能装备的三大战略性新兴产业；围绕生物医药高端化定位，打造重庆国家级生物医药产业高地；大力引进PCB上下游优质企业，建设中国西部电子信息产业高地；培育高端装备产业，建设装备制造产业转型升级示范高地；做亮特色产业，形成高质量的畜牧全产业链，打造生物工程、高

核心提示

今年是荣昌高新区成立30周年。

三十而立。从1992年的荣昌经开区到2002年成为首批市级工业园，从2016年成功创建省级高新区到2018年获批国家高新区，荣昌高新区在不断发展壮大中，推动荣昌从一个传统农业大县变成了现在的新兴工业强区。

征途漫漫，惟有奋斗。面对新的征途，荣昌区委、区政府提出：从今年起，力争用5年时间跻身百强国家高新区，为荣昌实现建成农牧特色科创高地、现代产业集聚高地、成渝主轴开放新城、城乡融合魅力新城、山清水秀生态新城的“两高三新”发展目标，发挥全区工业主战场、核心发动机的示范引领和辐射带动作用，有力支撑荣昌建设成为成渝腹心现代化新兴城市。



重庆弘耀电子科技有限公司生产线，工作人员正在生产电路板 摄/齐岚森

中心为统揽，重点攻坚畜牧种质资源等“卡脖子”技术，打造具有国际影响力的畜牧科技创新中心；将把陶瓷新材料作为主攻方向，打造具有全国影响力的陶瓷创新中心；将以核心技术的创新应用为突破，打造具有西部影响力的电子信息创新中心；将加快建设创新药研发、生物安全防护以及中药检验检测等平台，打造具有成渝地区影响力的生物医药创新中心；将积极争取共建军民协同创新平台，打造具有川南渝西影响力的智能装备创新中心；将建立健全“创业苗圃—众创空间—孵化器—加速器—产业园”创新体系，支持国内外知名院校、科研机构、科学家、科研团队在高新区设立基于市场化运营的高水平研发平台；将加快西南大学荣昌校区和城市管理学院的校区建设，联动市畜牧院发展，再引进大专院校3所以上，构建环大学创新圈。

荣昌区委、区政府确定的目标是：到2026年，荣昌高新区形成“一区三组团多园”发展格局，高新区核心区规划面积达到50平方公里以上，管辖面积超过100平方公里以上；实现工业总产值和工业增加值“双倍增”，工业总产值年均增速16%以上，2026年达到1800亿元以上，工业增加值年均增速9%以上，战略性新兴产业占工业总产值比重达到40%以上，智能化改造企业达到规上企业的60%以上，高新技术企业累计达到300家以上。

赵童 王琳琳
图片除署名外由荣昌区委宣传部提供

端动物营养、动物营养添加剂、食品科学等农牧高新产业集群。力争每年开工建设项目100个以上，投产项目50个以上；培育产值在10亿元以上的产业龙头企业、领军企业、上市企业2家以上，打造一批品牌企业、行业标准制定企业。

在科技引领、做强创新方面，荣昌高新区将以国家畜牧科技城、国家高新区、国家生猪技术创新



荣昌高新区企业华森制药第五期GMP生产基地